

宁波好人筑起“道德高地”



发生在四明大地的好人好事不胜枚举，一个个凡人善举，一段段感人故事，汇成了“文明宁波”的灿烂星河，照亮了道德天空，给人力量，给人希望。记者从市文明办获悉，记录宁波凡人善举的《道德高地》已经汇编出版。这本书总共汇集了宁波获得全国、省、市道德模范、入选“中国好人榜”、“宁波好人”等159位身边好人的动人故事，时间跨度截至2013年年底。据悉，今后将每年编一本。

记者 张昊

据了解，《道德高地》一书中所汇集先进典型，来自不同行业、不同阶层、不同群体，他们中有党员干部，有普通群众，还有外来务工人员，无论是助人为乐的善行义举，还是诚实守信的人间正道；无论是孝老爱亲的人性之美，还是敬业奉献的虔诚执着，抑或是见义勇为者的道义担当，都以高尚的人格谱写了一曲曲文明乐章，铸就了时代大潮中不平凡的道德丰碑，展现了人性之美、道德之美、文明之美，充分体现了社会主义核心价值观的要求，是宁波这座文明之城的道德印记。

近年来，我市把提高市民文明素质作为重点，进一步加强公民道德建设，着力建设更高水平的文明之城，通过社会发动，号召全体市民从“文明

有礼的宁波人”做起，文明之风吹遍甬城大地。全市各行各业涌现出了一大批宁波好人、宁波市道德模范、浙江好人、浙江省道德模范、中国好人榜好人、全国道德模范提名奖等先进典型。他们当中，有“警察妈妈”何利彩，有献肝救人的林萍，有“造桥女孩”严意娜，有“最美快递员”，有匿名捐赠超千万的“顺其自然”……

“这些身边好人用自己的实际行动为宁波这座全国文明城市作出了生动的诠释，构筑起现代港城的文明新高地。”市文明办负责人说，他们的先进事迹值得全市广大党员干部群众敬仰和学习，他们的高尚品德必将在四明大地生根发芽，开花结果，为人们所传承和延续。



胡水林

胡水林 邻居们称他为“救人专业户”

一名花甲老人，几年间奋不顾身地从同一条河里救起5条人命。在余姚市丈亭镇，这个老人见义勇为的事迹被传为美谈。他就是党员胡水林。

今年65岁的胡水林自小在姚江边长大，年轻时在青岛当过5年水兵，深谙水性。离他家100米左右就是姚江，在这条江里，他救回了5条人命，邻居们称他为“救人专业户”。

第一次救人还是2009年10月。那天晚上7点左右，胡水林像平常一样在家里看电视，突然，后门口传来一阵呼救声。他闻声快跑出门，借着微弱的路灯光，看见江对岸有落水者在边扑腾水边呼救命。胡水林纵身跳入姚江，奋力向落水者游去。“不好，水下有两个人！”等靠近，胡水林才看清，落水的原来是一对母女。胡水林快速抓住母亲的一条胳膊，用另一条手臂划着水，使劲向岸边游去。由于落水时间过长，母女俩脸色青紫，都没了呼吸，只穿着一条短裤的胡水林立即给大人做人工呼吸，同时让围观群众救小雨欣。近半个小时施救后，母女俩才先后“哇”地哭出声来。后来，雨欣的爸爸肖军带着礼物登门致谢，胡水林说什

么也不肯收，肖军夫妇只好好地把写有“英勇救人”字样的锦旗送过来。

自从有了这次救人经历后，胡水林购置了好几个救生圈，挂在自家墙壁上。救生圈在一个月后派上了用场。那天傍晚，一个女孩从桥上跳下轻生，其男友下水救人，但被女孩死死抱住，两人一起渐渐下沉。胡水林边把救生圈抛过去，边脱衣服准备下水救人。幸运的是，水中的男子一把抓住了救生圈，胡水林和闻讯赶来的儿子一起用力把这对恋人拉上了岸。

下水救人十分危险，弄不好会搭上自己的性命。一次深秋救人后，他自己也大病了一场。但每次看见有人落水，他还是会把自身的安危置之脑后，不顾一切地伸出援手。

被胡水林救起的第五个落水者是他的邻居叶婉君。叶婉君去河埠头洗衣服，脚下打滑，一不小心掉进河里，又是胡水林及时相救才保住了性命。为了感谢救命恩人，叶婉君和家人要给胡水林送烟酒，但都被他婉言谢绝了。提起此事，叶婉君的感激之情溢于言表：与这样的好人为邻，是我们的福气啊！



张如普



陈仁宽

张如普 助学帮困的脚步不会停下

今年1月，镇海区蛟川街道有着38年党龄的共产党员张如普收到几名福建籍学生的短信：“张叔叔，感谢您对我的帮助。新的一年，祝您身体健康，阖家幸福！”“张叔叔，我已安全抵达老家。给您拜年啦，我心里一直挂念您。”

这是他最为幸福的时刻。“他们知道感恩。”张如普说，目前，他坚持助学已有19个年头，捐资总额超过30万元。

1995年，老张第一个资助的就是失去父亲的亲侄子。他从此踏入了“助学路”。先是亲戚、朋友，后来发展到向社会上不认识的捐赠，先是镇海、鄞州、奉化的“宁波人”，慢慢地扩大到诸暨、临安“浙江人”，后来又延伸到江西、河北、广西、贵州等地“中国人”。

有一年，老张从浙江电视台得知一个叫陈瑜的浙江医药高等专科学校学生因家庭困难，准备休学的消息，他第一时间电话约他，当老张冒着开着三轮摩托车将3000元钱送到陈瑜手中时。陈瑜的父亲不敢相信，于是，老张与他签订了一份特殊的资助“协议”，协议上写明老张将每年资助陈瑜同学6000元，一年分两次支付，待孩子正式工作后协议自动“终止”，老张不得以任

何形式索取回报。2006年6月，陈瑜毕业了，并在宁波找到了工作时，她高兴地跑到张如普的办公室，将这一消息告诉恩人，感谢他一直以来的帮助。2005年，老张同样在电视中看到一名叫周丹英的贫困学生，第二天就向周同学汇去了5000元。第二、第三年，他又分别汇了4000元、3000元。

“额角方方，胸怀宽广，办事直爽，待同志大方。”这是同事对老张的又一评价。老张对他人的确非常大方，但对家人却很吝啬。老张曾经答应老伴给她买一条金手链，但这张“空头支票”老张开出多年至今还没兑现。在老伴的眼里老张是个地地道道的节约丈夫。家庭生活，老张也不宽裕。他平时基本上都穿着新工作服，衬衣领子破了，翻了新修补一下继续穿。有时老伴看不过去了，偶尔给他买件新衣服，还要受他埋怨。对自己的孩子，老张也“抠”得很，自她们成家立业后，老张就再也不给一分钱贴补了。

“退休生活有保障，日子过得新小康。帮困助学我应当，幸福感谢共产党。”张如普这么评价自己的助学动机，他表示有生之年，助学帮困之路不会停。

陈仁宽 让乘客感叹坐公交车也是享受

他是一名热心助人的公交司机，搀扶老人上下车、提醒乘客注意扒手；他也是一个网络红人，几年来，他发的每个帖子都能吸引网友热议。他是宁波北仑公交公司驾驶员陈仁宽。天天乘车的老人，网络互动的年轻人，都亲切地称他为阿宽师傅。

每当发车前，陈仁宽会先在车厢上作3分钟的温馨提示，介绍车辆的终点站和开车时间，提醒大家车内遵守乘车秩序，前门上后门下、下车请按铃，在车内不要大声喧哗、做好人际互助，以及晕车呕吐时可以用车上的应急袋等，讲完后真诚地祝福上一句“最后祝大家旅途愉快！”这样的开场白，让乘客首先感受到的是服务的规范性，一下子拉近了与乘客的距离，乘客听了都赞扬，司机服务正规，这样演讲还真新鲜，听着亲切，心情也会好起来。

陈仁宽说：“作为一名公交驾驶员，心中要有乘客，把乘客当做亲人一样来对待，对乘客友好就是对自己友好，乘客开心，自己也会很开心。”

他坐到驾驶位上，手握住方向盘，就明白自己的位置，要带给乘客们安全、舒适的乘车体验，他从日常驾驶中总结

经验，不断提高自己驾驶技术，他懂得礼让，文明驾驶，从不开思想小差，对路面观察仔细，开起车来稳稳当当。一次，他开车发现前方路上横穿过来一个盲人，陈仁宽完全可以按几声喇叭，然后穿过去，他没有这么做，而是在那盲人几米远处踩住了刹车。那盲人拿了根盲杖，点点走走，等他慢慢腾腾地走过后，陈仁宽想启动车子，见盲人差几步就走到了路沿，路肩有一米多高，摔下去会有危险，陈仁宽马上打开门，跑下去，上前扶了他一把，告诉他前面的危险，让他小心点。那盲人说他知道路况，谢谢他好心提醒。当陈仁宽回到车上，启动车时，发现盲人在侧着耳朵听着，盲人此时才明白有辆公交车在让路，车上的驾驶员还特意下来扶了他一把。

他是一个“热心肠”和“爱管闲事”的人，在车上捡到财物主动寻找失主并开着私家车去物归原主；在乘客财物被盗时，他挺身而出抓小偷；路遇车祸伤者，他伸出援手紧急护送至医院。

“坐了阿宽师傅的车，才发现原来坐公交车有时候也是一种享受。”网民“中国浙江人”这样感叹。